

抖音歌舞掀熱浪 台青競相鬥技

專家：文化交融情感共鳴 推動兩岸和平發展

【大公報訊】據中新社報道：絲滑的「廣西科目三」舞步，配以一笑江湖DJ版音樂，成為當前抖音最熱門舞蹈之一。這股風潮也以驚人的速度席捲台灣。諸多台灣年輕人爭相在社交媒體上比拼「科目三」神舞技術。專家表示，縱使台當局對大陸應用軟件「窮追猛打」，企圖封殺禁絕，兩岸民眾相通的文化體驗、豐沛的情感聯結始終無法割裂。兩岸民眾之間的情感共鳴和文化共識將成為推動兩岸關係和平發展強大的內生動力。

兩岸流行文化相互交融，在大陸處處傳唱周杰倫、蔡依林名曲的同時，抖音歌舞席捲台灣社群，不少成為熱門網絡流行梗。先前爆紅的「誓言版求佛」「恐龍扛狼」「我姓石」等，在島內掀起陣陣熱浪。

有台媒分析指出，對台灣來說，文化影響力是一個相對較新的議題。數十年前，大陸民眾把台灣歌手鄧麗君、導演李安等人當成偶像；現在，台灣許多長者都在觀看中國歷史劇和肥皂劇，年輕世代則潮玩抖音等大陸手機App。

流行文化品位 兩岸青年互通

「從音樂、跳舞、短劇、搞笑，到漫畫剪輯、電影解說，還有街頭採訪、吃播等，抖音上各式內容都有學生在看。」高雄市小學語文教師林彥佑分享道。除了休閒娛樂，學生也會瀏覽課堂教學，如數學教學、唱英文歌等。「唱一段歌詞，全班都會跟着唱。」

她提到，抖音會受到台灣用戶歡迎，有語言跟文化接近的原因，對中小學生更是如此。比起歐美短視頻，學生更靠近中文內容。而當學校有才藝表演的需求時，有的學生還會直接使用抖音上的表演或動作，作為參考，能夠獲得自信。

「抖音幫助我們看見另外N個台灣。」島內學者胡又天認為，抖音展示了大家隨手拍的簡單、溫暖的生活，為民眾提供了自我表達的平台。同時，其結合短視頻與直播功能，能促發人與人之間的情感共鳴，形成群體的力量。

事實上，風靡於台灣年輕人間的抖音視頻，多半也在大陸版本上可見。台灣致理科技大學國貿系副教授張弘遠表示，對衣食住行、流行文化的品位和感動，兩岸年輕人是互通

的。正因為內容共通，不少台灣青年雖從未去過大陸，卻熟知大陸網絡上形形色色的流行語，對大陸熱門手機軟件瞭如指掌。縱使台當局對大陸應用軟件「窮追猛打」，企圖封殺禁絕，兩岸民眾相通的文化體驗、豐沛的情感聯結始終無法割裂。否則，「求佛」和「科目三」們，何以「野火燒不盡，春風吹又生」？

民進黨催眠「統治」螳臂當車

另據大公報記者蘇榕蓉報道：台灣學者何溢誠向大公報表示，大陸文化傳播到台灣地區流行、走紅、受到追捧，民進黨當局卻以「認知作戰」為名，將所有大陸正面訊息阻擋在外，凸顯民進黨當局對大陸在台灣的影響力早已「沛然莫之能御」，所以只好蒙蔽台灣年輕人的眼睛，並捂住他們的耳朵，讓他們看不着，也聽不見，以便繼續實施催眠「統治」。台灣學者李正祈表示，民進黨當局人為的阻攔雖然能夠在一定時間內起到作用，但是在文化交融的洪流中無異於螳臂當車。

廈門大學兩岸關係和平發展協同創新中心經濟平台主任李非教授向大公報表示，互聯網技術迭代發展，為兩岸往來交互、文化互通創造更多可能，兩岸同胞完全可以通過交流達成歷史共識和文化共識，這種情感共鳴和文化共識是推動兩岸關係和平發展強大的內生動力。民進黨當局動輒上綱上線，生怕兩岸同胞走近走好，生怕台灣民眾從網上看見真實的大陸，令其長久編織的謊言不攻自破，這種阻擾兩岸交流的惡行，終將遭到台灣民眾的唾棄。



掃一掃 有片睇

抖音神曲琅琅上口 傳唱度高

特稿 大陸社交媒体抖音(TikTok)在台灣年輕世代流行，該平台上的音樂傳唱度高，使用者琅琅上口，島內一名網友表示，在新聞上看到「台灣KTV點播排行榜，前10名有一半都是大陸抖音歌曲」，因為很久沒去KTV，好奇是真的嗎？貼文曝光引發共鳴，許多網友表示「是真的，全部都是大陸歌」，也有網友貼出島內一知名KTV的點播排行榜，抖音歌曲包辦前6名。

一名台灣網友在社交媒体發文表示，日前在新聞看到國台辦發言人朱

鳳蓮的採訪，她提到「聽說台灣KTV的點播排行榜，前10名裏頭有一半是大陸的歌曲，而且有很多是網紅的歌曲」，認為這是一種「新的文化交流現象」。這位網友感嘆「台灣不是號稱創作自由嗎，台灣音樂怎麼越來越慘了？」

許多網友直呼有感，「前年跟幾個20出頭的同事去KTV，都在唱大陸歌」「上次去點開排行榜一堆抖音歌，嚇了一跳，原來已經跟年輕人脫節了」「不只KTV！是各音樂平台熱搜」。

綜合台媒



近期，大陸神舞「廣西科目三」席捲全台灣，島內民眾紛紛在抖音上比拼舞技。圖為台灣網友跳「科目三」抖音截圖。

台灣民眾愛用的大陸App

1：抖音/TikTok

台灣民眾最愛用的大陸App。

4：淘寶

即使加上集運的回台灣費用還是比較划算。

5：bilibili(哩哩哩哩)/B站

追劇人尋找偶像幕後訊息、戲劇花絮的App，還能「彈幕」評論。

2：新浪微博

獲取明星偶像和大陸電視劇一手資訊必不可少的平台。

6：愛奇藝

2020年愛奇藝台灣站代理被終止，目前只能使用全球版App。

3：微信/WeChat

工作上需要和大陸客戶、朋友往來的民眾必用。

7：小紅書

島內「Z世代」年輕人眼中的「百科全書」，有用、好玩。

大公報記者蘇榕蓉整理

台民眾鍾情大陸流行文化

愛用大陸網絡用語

從「嚇死寶寶了」到「像極了愛情」，從「芭比Q了」（完蛋了）到「YYDS」（永遠的神），從「恐龍扛狼」到「我姓石」，已成為台灣青年愛用的順口溜。

愛看大陸電視劇

《延禧攻略》《如懿傳》《甄嬛傳》《人世間》《狂飆》《三體》《覺醒年代》《流浪地球2》等大陸影視在島內都有不錯的收視率。

愛玩大陸手機遊戲

《太極熊貓》《暗黑黎明》等移動遊戲風靡台灣地區，《明日方舟》《原神》等來自大陸廠商的二元次遊戲也高居年度榜單。

愛聽大陸歌曲

近期台灣的音樂串流平台KKBOX榜單上，大陸歌曲大量攻佔排行榜名次。

愛跳大陸舞蹈

近期，抖音平台上的一款神曲舞步廣西「科目三」在島內竄紅，街頭巷尾、旅遊景點、校園裏面……年輕人隨時起舞。

大公報記者蘇榕蓉整理



「科目三」舞動台島

話你知

科目三全稱「廣西科目三」，最初指廣西地區駕校考試的一部分。所謂「科目三」神舞，則源自廣西某婚禮現場多人歡歌起舞的場景。此後坊間流傳，「廣西人一生中會經歷三場考試，科目一唱山歌，科目二嗦米粉，科目三跳舞」。這款抖音神曲舞步傳入台灣後，迅速風靡全島，只要報出「科目三」這個關鍵詞，無論街頭巷尾、景點學校，

島內年輕人說來就來，隨時「舞」給你看，用他們的話說：「我們全班都會跳喔」。

台灣金車文教基金會日前公布的一項媒體素養調查顯示，50.7%的台灣青少年最常使用的資訊平台是抖音。Tik Tok（抖音國際版）從2018年起便在台灣設立運營團隊，一上線迅速成為台灣地區下載量第一的短視頻APP。

中新社

學者：兩岸文化聚合

助力中國式現代化

【大公報訊】據中新社報道：

第十屆兩岸文化發展論壇25日在福建師範大學開幕。來自兩岸科研機構、高等院校的170餘名專家學者參加本次論壇，聚焦「兩岸文化合聚助力中國式現代化」主題展開深入、多元的研討。

本屆論壇設立兩岸歷史與文化、兩岸教育融合發展、兩岸文學新視界、兩岸文化藝術交融、兩岸青年學者論壇等5個分論壇。與會代表就「兩岸文化教育交流與合作」「兩岸文學與中華文化傳承創新」「兩岸史學與中華民族思想探源」等10個議題展開研討，涉及學科和領域較為廣泛。

中華全國台灣同胞聯誼會副會長楊毅周在致辭中表示，本屆論壇以「兩岸文化合聚助力中國式現代化」為主題，聚焦當前大陸發展的焦點，切合兩岸關係的熱點。海峽兩岸同文同種，文化相通，血緣相同，連綿5000年不中斷的中華文化，始終是兩岸共同的根，是兩岸同胞共同的精神家園。海峽兩岸要進一步加強兩岸中華文化的交流合作、融合發展，不斷促進兩岸同胞的心靈契合。

福建師範大學副校長鄭家建認為，中華文化是兩岸同胞無法割裂的精神紐帶，博大精深、源遠流長，傳承、弘揚好中華文化是中華兒女的共同使命。

鄭家建期盼通過此次論壇，進一步凝聚共識、集聚智慧、匯聚合力，共同為傳承弘揚中華優秀傳統文化、譜寫兩岸融合發展新篇章，貢獻更多智慧和力量。

台青寧波築夢 書寫三代人「登陸」故事

23年、三代人，在大陸安居樂業，與大陸發展同頻共振、共享機遇，這是「00後」台胞王美淳一家人的「登陸」故事。

「今年，我也將事業起點放在了大陸，放在了寧波。」王美淳於近日接受採訪時表示，從進出口貿易到文創產業，再到如今的鄉村事業，大陸給予了他們一家人發展的「無限可能」，讓他們能在不同賽道成就一番事業。

2000年，王美淳的爺爺王信發到大陸投資興業，在寧波北侖創辦了進出口貿易公司。從初期的「試水創業」到如今的完全適應大陸創業創新節奏，王信發在大陸打開了事業的一片天。

2007年，追隨父輩的腳步，王美淳的父親王正佑和母親沈芳瑜決定一起來寧波打拼。彼時，王美淳正好7歲。讓沈芳瑜沒想到的是，十幾年後，她的女兒也選擇了寧波作為她人生的事業起點。

「我攻讀的是時裝設計專業，曾經的夢想是做一名優秀的服裝設計師，沒想到現在成了鄉村露營基地的合夥人。」王美淳將這次「跨界」定義為「美的選擇」。

因山海之美改變職業規劃

漁船、海釣、民宿、書店……2023年，第一次走進象山青萊村的王美淳就被當地的美景所吸引。「這可能是大陸鄉村最美的樣子。」這份山海之美，讓王美淳對人生的職業規劃有了新的

思考。她說：「如果能在這麼美麗的地方安家，在這裏做一個發現美又能傳遞美的人，把這份美景分享給更多的人，那也是非常美好的。」

當王美淳把這個想法告訴父母後，得到了他們的大力支持，更讓她沒想到的是當地政府也對她的創業項目提供了無微不至的幫助。

「我相信女兒審美是在線的。」作為在大陸創業多年的「台商二代」，沈芳瑜笑着解釋說，如今，越來越多的台青們正融入創業創新的熱潮中，共享大陸發展機遇，她很開心女兒也能成為「其中之一」。

「希望每一代人都能在大陸收穫事業發展機遇。」關於未來，王美淳希望將青萊村的露營基地打造成兩岸青年的家，讓大家享受自然風光的同時，帶動當地鄉村振興。

中新社



▲王美淳冀將寧波象山縣青萊村露營基地打造成兩岸青年之家。

中新社



情牽兩岸

責任編輯：嚴允通 美術編輯：譚志賢